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日程第 1 会期の決定について

日程第 2 8月 臨時会会議録および 9月 定例会会議録の承認について

日程第3 教育長報告

日程第 4

付議事項 (3件 )

議第 61号
議第 62号

議第 63号

日程第 5

報告事項 (1件 )

伍)寄付の受け入れ報告について

臨時代理の承認を求めることについて   '
草津市文化財保護審議会臨時委員の委嘱につき議決を求めることに

ついて       
´

(仮称)草津市歴史資料館整備基本計画の策定にあたり草津市文化

財ヽ保護審議会に対し諮問するにつき議決を求めることについて



藤田教育長

小辻委員

藤田教育長

藤田教育長

開会 午後 2時 00分

それでは、ただいまから草津市教育委員会 10月 定例会を開会

いたします。

議事に入ります前に報告がございます。小辻寿規委員におかれ

ましては、令和 6年 10月 12日 付で教育委員の任期を満了され

ましたが、先の令和 6年 9月 の定例市議会におきまして、教育委員

に再任されることについて議会の同意を得られ、同年 10月 13

日から2期 目に入られましたので、御報告をさせていただきます。

それでは、小辻委員から御挨拶をお願いいたします。

小辻でございます。どうぞよろしくお願いいたします。

10月 13日 に、新たに就任させていただき 4年間の教育委員と

して再度、活動させていただくことになりました。ありがとうござ

います。日にちの関係で 10月 15日 に任命いただき、その日は草

津市 70周年の誕生日ということで非常に身が引き締まる思いで

ございます。私はコロナ禍のころから着任させていただいて、コロ

ナ禍での生成AIも含めて、世の中の変化や多様性を重要視して
いこうということなど、本当に大きな変化がありました。前任期中

は教科書の農定にも携わらせていただきましたが、教科書の内容

も最近のことも踏まえたものに変わってきていて、教育の現場そ

のものが先生方からすれば新しいことを吸収しつつ、それを子ど

もたちに教えていくという大変な仕事を行つていただいておりま

す。私は多様性も含めていろいろな研究等もしておりますので、私

の中でも自分自身の経験を含め還元できないかなという思いがあ

りまして、今回頑張つていきたいと思っておりますので、どうぞよ

ろしくお願いいたします。

引き続きよろしくお願いいたします。

そして、新たに職務代理者に我孫子委員を指名させていただき

ましたので併せて御報告をさせていただきます。

日程第 1

日程第 1、 「会期の決定について」でありますが、本国1日 限り

といたしたいと思います。御異議ございませんか。
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各委員

藤田教育長

藤田教育長

各委員

藤田教育長

藤田教育長

異議なし

御異議がないようでございますので、 10月 定例会は本日 1日

限りといたします。

日程第 2

次に日程第 2、 「8月 臨時会会議録および 9月 定例会会議録の承

認について」でありますが、あらかじめ事務局から配布され、確認

されていると思いますが、御異議はございませんか。

異議なし

異議がないようでございますので、 8月 臨時会会議録および 9

月定例会会議録は承認されたものと認めます。

日程第 3

次に、日程第 3、 「教育長報告」に移 ります。

私の方から諸般の御報告をさせていただきたいと思います。

市内小中学校へのバスケットボ‐ルの寄贈式がございました。

これまでから滋賀レイクス様の協賛企業様を通してバスケツトボ

ールを市内小中学校に御寄贈いただき、体育の授業を始め部活動

で活用させていただいております。

今回は、 10月 2日 に市内の 2社の協賛企業様から小学生用を

50個、中学生用を 25個のバスケットボールを御寄贈いただき

ました。今回を含めますと、総数 350個 ということになりまし

た。各学校では、いつでもバスクットボールを楽しめる環境になっ

ております。大切に使わせていただきますとともに、協賛の 2社の

企業様には感謝状の贈呈をさせていただきました。

次に、 10月 6日 に渋川学区のまちづくり協議会の大運動会に

来賓としてお招きをいただきましたので出席をいたしました。非

常に爽やかな秋晴れのもと、多くの参加者の方、そして地域のボラ

ンティアスタッフの皆さんの支えの中、今年で第 39回 というこ

とで大運動会が開催をされました。
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我孫子委員

こういつた地域活動はコミュニティの活性化にも欠かせないも

ので、コロナ禍をすぎた後に再び開催いただいているということ

は、大変意義深いなと改めて認識したところでございます。併せ

て、日頃の学校に対しての御支援、御協力に対する感謝の思いも挨

拶の中で述べさせていただきました。

次に、10月 8日 、9日 に佐賀県で開催の国民スポーツ大会のバ

レーボール成年女子の大会の視察に行ってまいりました。

草津市でも、来年に向けてリハーサル大会を順次開催し、準備を進

めております。競技については各競技団体の方が運営されている

のですが、交通アクセスや開催周知、またお土産、いろいろな飲食

ブエスなど市として取り組まなければならない項目について、現

地を見て、しつかリイメージをしながら準備を進めていきたいな

と考えております。

最後になりますが、 10月 16日 に今年度 1回 目のいじめ問題
対策連絡協議会を開催いたしました。今回は、「こどもまんなかの

学校づくりが、いじめの未然防止に繋がる」という点と、「いじめ

の初期対応について」の二つのテーマで開催をいたしました。委員

の皆様から、いろいろな意見をいただきながら、児童生徒との共感

的理解や、先生の意見、子どもの意見の傾聴、そういったことをベ

ースに、教師と子どもの信頼関係を構築することが非常に重要だ

ということ、そして、こどもまんなかの学校づくりということで、

いじめの未然防止と初期対応の重要性を改めて認識した重要な機

会となりました。今後も、さらにいじめを無くす取組の充実を進め

ていきたいと考えております。

私の方からは以上でございます。引き続きまして各委員の皆様

から、教育全般に関する事項で御意見、御感想などお願いいたしま

す。

滋賀県の障害者スポーツ大会に審判で参加 させていただいた

り、SAGA2024国 スポの陸上競技の視察に行かせていただ

きました。私は、平日に行ったのですけれども、佐賀の小学生たち

が、競技場に見に来ていて非常に盛り上がっていて、来年はこのよ

うな風景が見られるのだなとすごく楽しみになつた視察でした。

障害者スポーツ大会に参加させていただいて、気になつたこと

がありました。車椅子の方々の動線だったり、あと目が見えにくい

方の点字ブロックの動線など、私たちが気づけていないところで
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森委員

困られているのが見えたりして、今回草津であれば、水泳だった

り、ソフトボールであつたり、いろいろあると思うのですが、今一

度、障害者の実際の選手の方から意見を聞き、競技選手の方は競技

に集中できるようにしていただきたいです。お客様に障害者の方

もおられると思いますので、一度、目を向けていただきたいと感じ

ました。

10月 12日 に草津市市制施行 70周年記念式典に参加させて

いただきました。スピーチもさせていただいて大変光栄でした。携

わられてきた方々の表彰であったり、あとはオープニング、クロー

ジングのパフォーマンス、合唱団の皆さん、サンヤレ踊り、吹奏

楽、立命館大のパフォーマンスだったり、それぞれがとても素晴ら

しいなと感じました。これまでの歴史を感じられる素晴らしい式

典だったと思いますので、これからますます住みやすい街となり

ますように、願っております。

10月 10日 に松原中学校を訪問してきました。松原ファーム

の開墾 2年目の挑戦ということで、 3年生が和気あいあいと畑を

耕す様子を見させていただきました。松原中学校は御存知のよう

に、モデル校の 1つ として、先駆けてESDに 取り組んで、様々な

成果を出して、発信もたくさんしておられます。そういう学校の 1

つですが、このスクール ESう くさつという取組が持続可能な取

組になっていく大切なヒントが松原中学校の活動の中にあるので

はないかなと感 じて、校長先生と地域コーディネーターの方にも

入つていただいて、1時間ほどお話を伺ってきました。地域コーデ

ィネーターの方がおっしゃるには、最初になつた時は、何をしてい

いのかわからなかつた。でも、SDGsに ついて考える「松原未来

学習」と草津市の特産物であるベジクサに焦点を当てる「松原ロー

カル学習」、この 2本の軸でやっていくという、年間通しての 3年

間のカリキ立ラムができた時に、すごいすっきりと分かりやすく、

つまり、コーディネーターの方にとつても、カリキュラムができた

ことによつて自分が何をやればいいのかが見えてきたのだと思い

ます。だからスクールESDを 持続可能に続けていくためには3

年間を見通したカリキュラムが大切だと思いました。また、地域コ

ーディネーターの方によると、「学校にだけは迷惑をかけてはいけ

ないと思いながらやつている、先生方は忙しい」そんな中で、松原

中では打ち合わせを午前中にESD担 当部会、各学年にESつの
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担当の先生がいらっしゃるそうなのですけど、その先生と地域コ

ーディネ▼ターの方も入る会議をされておられます。多分中学校

ですから時間割の中に位置づけておられると思いますけど、それ

が地域コーディネーターの方にとつても、それから担当者にとつ

ても、打ち合わせをいつしようかとか、放課後にしようといって

も、学校は毎日いろいろなことが起きていくので、なかなか出来な

いので、管理職の方で打ち合わせの時間を確保されているのがい

いなと思いました。

校長先生には、何を一番心がけていますかいう話をした時に、褒

めること、とにかく小さなことでも褒めて認めてということを繰

り返しやつていって、ただ教員なので、いつ異動があるか分からな

いので、今(熱心にやつてくださっている方が異動したら、それが

続かないというのでは困るので、もしこの人が異動になった時に、

次にはこの人を担当になってもらおうか、この人が担当|ごなつた

らサブは誰をうけようかとか、先を見据えて考えながらリーダー

を育てていっているのがすごく感 じられました。今年度、市内全

小。中学校で取り組んで、半年を経て順調にいつているところもあ

るだろうし、課題が見えてきたところもあるだろうし、横並びでは

なくて必ず温度差があると思うのですが、やはリー番大切なのは

学校長の明るい前向きな姿勢だと思います。校長のお話の最後に

も、実は次はこんなことがあります、例えば、食品ロスのことで論

文書いて、コカ・コーラの何かに表彰されて、生徒が北海道に行き

ますとか、それから英語の授業ではこんなのがありますとか、こど

も国と連携して、こんなことをしますとか、次から次へとお話が出

てくるので、そういう前向きな姿勢が非常に大切なのだなと感じ

たところです。

それから次に、 10月 12日 に草津市市制施行 70周年記念式

典に参加させていただきました。たくさんの功労者の方が表彰さ

れていて、名簿を見たら私も知っている方が何人もいらつしゃつ

て、その人の地道な活動を思い浮かべながら、こういう方によつて

草津市が支えられて作られてきているのだなと強く感じました。

私は草津市に勤務してから20年 ぐらい経つのですが、実は 30

年前、私が20代から30代の頃、大阪の方まで長距離通勤で学校
に行っていたのです。その時に、毎日」Rで通勤していたのです

が、南草津の駅前がどんどん開けていくのを毎日見ていました。ち

ょうど30年 ぐらい前だと思いますが、ここに駅ができるのだな、
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伊藤委員

道路が通つた、こういうふうに建物が建っていくのだというのを、

毎日見ていて、この年になって30年ってあつという間だなと、ま

ちづくりもそうだと思うのですが、教育も10年先、20年先、3

0年先を見据えて、中長期的な姿勢を持つて、やつていくことが必

要だなというのを、この市制 70周年をきつかけに思いました。

以上です。

10月 11日 に草津市立図書館でお話のお菓子屋さんを見学さ

せていただきました9 9月 26日 から11月 3日 まで開催されて

いるこの催 しですが、お菓子をテ‐マとした本が本棚にショーウ

ィンドウのように飾られており、その本棚から本を借りてそれを

貸し出しカウンターに持つていきます。そうするとお菓子のパー

ンをいただけますので、そのお菓子のパーンをお菓子の家という

のがあり、そこに貼っていって、最後お菓子の家が完成するという

仕掛けがあるイベントです。

私が訪れた 11日 も、既にたくさんのお菓子のパーンが家の中に

貼られていまして、担当者の方にお話をお伺いすると、毎日売り切

れが出るほど好評だということでした。今回初めてこういつた企

画をされたそうなのですけれども、担当された方は約 10年間本

に携わってこられた方で、いろんな催しをしていますが、このよう

な催しは、自分もわくわくするので、こういった企画を考えてみま

したというお話がありました。その他にも、時間をテーマにしたブ

ースがあつたり、あとYAと 書かれていたのですが、これはヤング

アグル トの略だそうで、そういう方が読まれたらいい本などがあ

り、私も子どもを連れて図書館には何度か行かせていただいてい

たのですけれども、自分の子どもが借りる本ばかりに夢中で、そう

いったブースはあまり見てこなかつたのですが、そのブースの中

身をゆつくり見させていただくとくすごく奥が深くて司書の方が

本当に一生懸命選んでおられるなというのが感じるようなブース

にならていました。私も、せつかく久々に来たのでと思い本を借 り

たのですが、知らない間に、カー ドを持つて行かなくても携帯に登

録しておけば借 りられるようになつていまして、カウンターの方

に、これは一体いつから始まつたのですかとお聞きしましたとこ

ろ、コロナがきつかけで、カー ドに接触しない方がいいということ

で、こういつたことが始まりましたとお話されていました。コロナ

にいい印象はないのですけれども、まさかのところで発展するよ
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小辻委員

うなことに繋がつているなと思いました。カー ドの写真を撮って、

これで借 りられませんかと言われる方とかがいらつしゃつたみた

いなので、そういう経験とかもあつたのでこれに踏み切つたとお

っしゃっていまして、大変便利だなと思いました。これだつたら、

ちょっと寄ったときに借 りるということもできるので、ますます

本を借りやすくなるなと思いました。

あと10月 12日 に、草津市市制施行 70周年記念式典に参加

させていただきました。教育委員になったときに、いろいろな課の

お勉強をさせていただぃたのですけれども、そのとき私はサンヤ

レ踊りを知らなくて、ユネスコに登録されているということも、そ

のとき初めて知りました。カタカナでサンヤレというふうにしか

認識してなかうたのですが、今回式典に行ったときにサンヤレの

漢字を初めて知りました。こういった漢字を書くのだなつていう

のも勉強になりましたし、祭りとか、踊りというのは地域にとつて

は、とても大切なもので、そういつたことがここまで長く繋がつて

いて、さらにそれが無形文化遺産という形で登録されているとい

うのは本当に素晴らしいことだなと感じます。以上です。

lo月 8日 に、立命館大学Daigasエ ナジースタジアムで

開催された高穂中学校の体育祭に伺わせていただきました。昨年

度は名前がまだクインススタジアムの時代でしたが今年で 2年目

ということで、生徒の皆さんもよく慣れて準備がされていました

し、大学の学生の方も、いろいろな形で参加し、準備を手伝ったと

聞いています。形としても2年 目になる中で、良くなつてきたのか

なと思いました。また、保護者の皆様におかれましても、昨年度は

場所に関していろいろな課題が出てきていたのですが、今年はそ

ういうこともなく非常に良かつたなと思つています。校長先生と

も少しお話させていただきましたけども、良い形で次年度以降に

も繋がつていただければなというふうに思っています。

10月 12日 に、草津市市制施行 70周年の記念式典にも参加

させていただきました。地域の様々な方や地域外の方で草津市政

に貢献された方も含めて、たくさん表彰されておられていました。

草津市の歴史を感じさせていただくいい場であつたと思います。

我孫子委員が花束を渡されるというシーンもありましたが、サン

ヤレのお子さんたちが時間の関係もあつておられなかつたのです

けれども、サンヤレのお子さんたちにも、花束を心の中で送りたい
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なと思いながら見せていただきました。地域文化を継承していく

という意味合いとして、どのようにまちに残していくのかつてい

うことを、また課題として、いろいろな学びの場として考えていけ

ればなと思いました。

10月 15日 に、草津宿街道交流館の秋季テーマ展、市制施行 7

0周年記念ギャラリー トークを拝見させていただきました。街道

交流館の学芸員さんたち、どちらかというと専門は江戸時代であ

るとか、そういつた方が多いわけですけども、70周年記念という

ことで、しつかりと地域紙を準備いただいて、ギャラリー トークで

も分かり易く説明いただいて、参加者の方々も満足されていて良

い形だったなというふうに思いました。特に印象に深かったのは、

渋川の方が、以前に本当は草津市に入りたいんだが栗東町の方に

入つてくれという歴史も語っていただいたり、その辺りの熱い思

いというのを感 じさせていただく非常にいい機会だつたなという

ふうに思つております。普段の街道交流館は、江戸時代を中心にい

ろんなものを学べる場でありますが、章津のそれぞれのギャラリ

ー トークの横で古い昭和の車津市を残 していくことを想定した言力

画を流されていました。その横では皆さんの 70年の歴史みたい

な草津市と私の思い出を書いた紙がつけることができるような場

所も用意されていて、 70周年というスパンを考えたときに皆が

どういうふうな形で草津に関わってきたのかつていうそれぞれの

思い出もそこで語れるような場であって、良かつたなと思いまし

た。今後も街道交流館の方では、草津の江戸時代の歴史が中心にな

つてくると思いますけども、江戸時代と違 う草津の魅力っていう

のもまた発信 していただけるとより市民の方々にとつても面白い

歴史を学べる場になっていくのかなと思つて拝見していました。

草津市とは別の都市だと思うのですが、児童が活動している地

域のイベン トに練習を含めて参加 している中で、そこで体罰があ

ったとSNSで 話題になつていました。その時の学校の対応がし

つかりとしていなかつた話だとか、体罰があつたけれど子どもた

ちはイベントを続けたいのであまり大ごとにしないで欲しいとい

う話があり、下部の保護者さんはそれが非常に問題であると話し

合っていらっしゃるということです。 SNSの 投稿がまだ続いて

いるようですが、部活の地域移行というのが出てくる中で、体罰と

か暴言とか含めてどのように学校の方と連携して、何かあったと

きに指導をどのようにしていくのか、課題があるとSNSを 見な
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藤田教育長

藤田教育長

各委員

藤田教育長

歴史文化財課長

がら思いました。学校の何かあった時のハンドリングをどのよう

に準備していくのか、教育委員会の方でも話をしていき、調整でき

たらなと思います。先生方の意見や地域の意見も含めて、調整でき

たらなと思いました。草津市の話ではないのですが、ないに越した

ことありませんし、ないことを願つておりますが、調整だけはでき

たらなと思います。よろしくお願いいたします。

それでは以上で「教育長報告」については終了させていただきま

す。

日程第4-―T――

次に、日程第 4、 「付議事項」に移 ります。

「議第 ol号臨時代理の承認を求めることについて」は人事に

関することでありますので、会議を公開しないこととすべきであ

ると考えております。「地方教育行政の組織および運営に関する法

律」第 20条第 7項では、「教育委員会の会議は公開する、ただし、

人事に関する事件その他の事件について、教育長または委員の発

議により、出席者の 3分の 2以上の多数で議決したときは、これを

公開しないことができる。」となってございますので、この規定に

基づきお諮りいたします。

議第 61号を公開しないこととすることにういて、御異議はご

ざいませんか。

異議なし

異議なしと認めます。

よつて、議第 61号を公開しないことといたします。
この議案につきましては、報告事項の終了後に審議を行 うこと

といたします。

次に、「議第62号草津市文化財保護審議会臨時委員の委嘱につ

き議決を求めること」について審議いたします。

事務局の説明を求めます。

「議第62号草津市文化財保護審議会臨時委員の委嘱につき議決
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藤田教育長

各委員

藤田教育長

歴史文化財課長

10

を求めること」につきまして歴史文化財課σ)井上より御説明申し

上げます。               ィ

議案書の 7ページから9ページでございます。

本審議会につきましては、文化財の保存および活用に関する重

要事項について調査および審議することを目的に開催するもので

ございます。

今回、委嘱をいたします臨時委員は、8ページに記載の2名 でご

ざいまして、任期は委嘱日から計画策定日まで概ね 2年間の予定

としておりまして、委嘱日となります審議会の開催予定日につい

て、現在調整中の状況でございます。

本審議会は、文化財保護法に基づく教育委員会の付属機関で、学

識経験を有する者を中心に8名で構成されておりますが、(仮称)

草津市歴史資料館整備基本計画を策定する
'こ

あたり、草津市文化

財保護条例第 53条第 6項の規定に基づいて臨時委員を設置し、

本審議会で審議しようとするものでございます。臨時の委員は、昨

年度に引き続き、歴史資料館の整備予定地である地域の関係団体

と地域のまちづくり協議会から、それぞれ代表者を選任いただき、

委嘱するものでございます。

以上、誠に簡単でございますが、説明とさせていただきます。

ではただいまの説明について、御意見、御質問がございません

か 。

本議案につきまして、御異議ございませんでしょうか。

異議なし

異議がないようでございますので、議第 62号は原案通り可決

されたものと認めます。

次に、「議第 63号 (仮称)草津市歴史資料館整備基本計画の策定

にあたり草津市文化財保護審議会に対し諮問するィにつき議決を求

めることについて」審議いたします。

事務局の説明をお願いします。

「議第 63号 (仮称)草津市歴史資料館整備基本計画の策定にあ



藤田教育長

各委員

藤田教育長

藤田教育長

教育総務課長

たり草津市文化財保護審議会に対し諮問するにつき議決を求める

ことについてJ歴史文化財課の井上が御説明申し上げます。

議案書は 11ページから13ページになります。

草津市歴史資料館整備基本計画の策定につきましては、史跡芦

浦観音寺跡の近辺において、歴史遺産を保存公開する施設を整備

しようとするものでございまして、令和 4年度から、史跡声浦観音

寺跡の整備工事に着手いたしましたことから、その整備と並行し、

令和 2年 7月 に策定いたしました歴史資料館整備基本構想に基づ

き、歴史資料館の整備に向けて、資料館の基本理念や機能、施設計

画、年次計画などの基本計画を策定するものでございます。つきま

しては、 13ページの諮問文を草津市文化財保護審議会に諮問す
ることにつきまして、教育委員会にお諮りするものでございます。

以上、簡単でございますが、説明とさせていただきます。

よろしく御審議いただきますよう、お願いいたします。

ただいまの説明につきまして、御意見、御質問ございませんか。

本議案につきまして御異議ございませんでしょうか。

異議なし

異議がないようですので、議第63号は原案通り可決されたも
のと認めます。

日程第 5

次に、日程第 5、 「報告事項」に移ります。

事務局の説明をお願いします。

「報告事項の 1寄付の受け入れ報告について」教育総務課の山

田が御説明申し上げます。

報告書は、 17ページでございます。

詳細につきましては一覧表記載のとおりでございますが、

冒頭教育長報告にもございましたバスケットボールを株式会社

暁電機製作所様、株式会社岸本工業様から、パーテーション及び絵

本をそれぞれ個人様からいただいたものでございます。
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藤由教育長

寄付受け入れ報告の説明については以上でございます。

ただいまの報告事項につきまして、御質問等があればお願いい

たします。

それでは「報告事項」については以上で終わらせていただきま

す。

以上をもちまして、本日の議事は終了となります。

それではこれをもちまして10月 定例会の方を終わらせていた

だきます。

閉会 午後 2時 40分
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